

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mabon, Lunes 2 de Mayo de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.792

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 1'50 PESETAS AL MES

EL COMBATE DEL CALLAO

(DEL LIBRO «HISTORIA DE LA GUERRA DE ESPAÑA EN EL PACÍFICO»)

Amaneció el día 2 de Mayo de 1866.

Una espesa neblina envolvía aquella costa americana, pero los rayos solares la disiparon lentamente, y fué apareciendo cada vez menos confuso y al fin limpio y claro un hermoso paisaje de tierra y mar, de cielo y nubes, de barcos y caserios. Véase al frente la ciudad del Callao rodeada de fortalezas, que se extendían á lo largo de la costa. Hacia el S. O., y separada por seis millas de Océano, la Isla de San Lorenzo, y á su abrigo fondeada la Escuadra Española y su convóy. Algo más hacia el N. hallábanse buques de guerra ingleses, franceses y americanos, dispuestos á presenciar la lucha que se preparaba.

Ya habia vencido el plazo fijado en el manifiesto que dirigió Mendez Nuñez al cuerpo diplomático residente en Lima; ya aquel insigne Jefe habia reconocido, con la goleta «Vencedora», los fuertes y baterías contrarias, acercándose hasta medio tiro de cañon, y adquirido el conocimiento exacto de su número y poder, y ya se habia circulado á los buques esta proclama de Mendez Nuñez:

«Marineros y soldados: Despues de una larga y cruda campaña, hoy se nos presenta la ocasion de ceñirlos dignamente, castigando cual se merece la osadía y perfidia de un enemigo, que nada ha dejado de poner en práctica para villipendiar á nuestra querida España; á España, que hoy espera de nosotros que la vengemos dignamente. Un mismo deseo nos anima á todos, y yo no puedo dudar que, con vuestro valor, decision y entusiasmo, lo veris satisfecho, volviendo al seno de vuestras familias despues de consignar una página de gloria en la historia de la marina moderna, dejando su honra á la altura que nuestra patria tiene derecho á esperar de nosotros. ¡Viva la Reina!—Vuestro Comandante general, Cato Mendez Nuñez.»

Con atronadoras é incesantes vivas respondieron las tripulaciones á lectura de la alocucion, subiéndose despues á las tablas de jarcia para vitorearse de unos buques á otros y clamando por la hora de romper el fuego. Ya entonces los barcos empezaron á levar sus anclas y quedaron luego dando vueltas en el fondeadero, esperando á que la niebla se despejase.

A las once y media hizo señales la «Numancia» de ponerse en movimiento y de tocar á zafarrancho de combate. Los toques de general y cala-cuerda se oyeron entonces en todos los buques y pocos minutos despues la escuadra emprendió la marcha hacia el Callao. A bordo reinaba un silencio imponente; ese silencio precursor de las grandes tempestades. Solo se oían las trepidaciones de las hélices y las voces de mando. En primer término avanzaban con lentitud las fragatas «Numancia» «Blanca» y «Resolucion», que iban á atacar las formidables baterías del S. de la ciudad. Componian la segunda division la «Berenguela» y «Villa de Madrid», que se

dirigieron hacia las baterías del N. La fragata «Almansa» y la goleta «Vencedora» ocupaban el centro, y su mision era batir á los monitores «Loa» y «Victoria» y vapor «Tumbes», que estaban inmediatos á los muelles. Marchaba á retaguardia el vapor «Maule», mandado por el teniente de navio Yolif, y su objeto era el de prestar socorro ó dar remolques en caso de necesidad.

Los buques continuaron avanzando hasta colocarse tan cerca de tierra que sus quillas rascaron el fondo.

Detengámonos un momento á considerar friamente la empresa que se acometia. La escuadra española, compuesta de buques de madera, á excepcion de la «Numancia», no contaba con un solo cañon de gran calibre que oponer á los 12 de monstruoso y extraordinario alcance que poseian los peruanos.

Los defensores del Callao podrian renovarse continuamente y tener siempre servidas sus baterías con hombres de refresco y descansados. Las tripulaciones españolas no contaban con reserva alguna ni aun para reponer sus bajas.

De los peruanos era el territorio y hallaban en él toda clase de socorros y de recursos. La escuadra no disponia sino de sus propios y escasos medios, y para reparar grandes averias ó buscar refugio no contaban con un puerto amigo en una extension de costa de 1 200 leguas.

Además, las consecuencias de la lucha eran de una manifiesta desigualdad, pues los españoles solo podian cifrar la victoria en apagar los fuegos del Callao y retirarse despues, mientras que los peruanos podian llevar su triunfo hasta conseguir la completa destruccion de la escuadra y el apresamiento de los buques que quedaran imposibilitados de retirarse ó defenderse.

Creemos dudoso que muchos marinos hubieran afrontado la tremenda responsabilidad de semejante situacion.

Los buques habiáanse aproximado tanto á las fortificaciones, que los sumergidos torpedos resultaron inofensivos, porque aquellos traspasaron la zona en que se hallaban. Los peruanos no pudieron suponer que avanzarian hasta remover el fondo con las hélices y rasarlo con sus quillas. Así lo hicieron para scortar la distancia todo lo posible, única manera de lograr que sus proyectiles pudieran ofender con eficacia.

No hay duda que en cambio, las grandes dimensiones de las naves presentaban al enemigo blancos fáciles y enormes... Mas si todo esto es cierto, ¿en qué base fundaban una remota esperanza de triunfo que viniese á disculpar acto tan temerario? ¿No tenían alguna escondida ventaja, algun misterioso recurso que les infundiera confianza y sangre fria? ¡Oh sí! preciso es confesarlo: la Escuadra atesoraba en su seno una asombrosa disciplina á prueba de terribles penalidades, y una perfecta instruccion militar y marinera, adquirida en largos años de soledad y de espera á la lucha. Estos eran los auxiliares poderosos que infundian fé y esperanza á aquellos pe-

chos españoles; los mismos cuya ausencia lloraba Gravina al dirigirse á Trafalgar; los mismos que entonces acompañaron á Nelson; los mismos, en fin, que, cual faros brillantes, alumbran, atraen y fascinan á la inconstante victoria.

Una vez colocados los buques en sus puestos respectivos, hubo un momento de espectacion general. Desde á bordo se veia claramente á los artilleros peruanos que rodeaban sus piezas y á estas muy bien enfiladas. No muy lejos, pero fuera de las enfilaciones, se hallaban para ser testigos de la terrible lucha, buques de las tres marinas mas poderosas del mundo.

A las once y cincuenta, una blanca nube se desprendió del costado de la «Numancia»; un fuerte estampido conmovió la atmósfera y, hendiendo el espacio, un proyectil fué á estallar entre las banderas peruanas.

A este primer disparo, contestaron dos descargas nutridísimas, y espesas lluvias de hierro cayeron sobre los buques y sobre el Callao. Roto el fuego por todas las baterías de tierra y por todas las flotantes, tornóse de súbito el tranquilo pasaje en imponente y magnífico. Interminables truenos, rojas llamaradas, vibrantes y metálicos silbidos, choques sonoros de hierro contra granito y sobre maderas, y ruidosas explosiones de incendiados proyectiles, todo envuelto en un denso humo que, al ascender, parecia modelar al génio de la guerra, aspirando sonriente el olor de la pólvora y las emanaciones de la sangre.

La lucha comenzó terrible: antes de que la fragata «Villa de Madrid» pudiera romper el fuego, recibió una granada de 300 libras, que abriéndole enorme brecha, puso 35 hombres fuera de combate, matando la mitad, entre ellos al guardia marina Godínez, á quien arrancó la cabeza. El proyectil rompió además el tubo de conduccion del vapor á inutilizó la máquina, por lo que la fragata, privada de todo movimiento, tomó remolque de la «Vencedora» para retirarse; mientras lo efectuaba, pudo enviar 200 proyectiles sobre el enemigo.

Entre tanto, la «Numancia», blanco predilecto, se habia aproximado á tierra tanteando el círculo de torpedos y colocándose en cinco brazas de fondo; allí varó en fango y, gracias á su potente máquina, pudo flotar al fin libremente. En pocos minutos habia recibido una lluvia de balas que hicieron leve daño en su blindage. Un proyectil, rompiendo la baranda del puente y la bitácora, produjo á Mendez Nuñez ocho heridas en todo el cuerpo; este quiso permanecer tranquilo, pero á los pocos minutos la pérdida de sangre le hizo caer desmayado en los brazos de Antequera. Ocultose á la escuadra este suceso, y el Mayor general, D. Miguel Lobo, continuó mandando el combate.

La «Blanca», por su menor calado, habia ido á colocarse mucho mas cerca de tierra; allí envió sus certeros tiros principalmente á la torre de S., cuyos cañones monstruos causaban horribles extragos; transcurrida

una hora de fuego logró meter en su recinto una granada que, al estallar, produjo la explosion de la torre blindada, viéndose distintamente volar á parte de su guarnicion y su bandera. Despues de este hecho, la fragata ayudó á la «Numancia» en la difícil empresa de destruir la formidable batería de Santa Rosa.

Mientras la «Almansa» habia hostilizado á la poblacion y á los monitores «Loa» y «Victoria», recibiendo en sus cascos numerosos proyectiles. A las dos y treinta, una granada de 300 reventó en su batería, le mató 13 hombres, entre ellos el guardia marina Ruil, destrozándole horriblemente; é inflamó la pólvora de los guarda-carteros; los hombres que los conducian quedaron abrasados, pero ninguno se movió de su puesto hasta que llegó su relevo. El incendio se propagó al sollado; la prudencia aconsejaba abrir los grifos, pero el comandante Sanchez Barcáiztegui se negó á ello tenazmente, y al fin pudo extinguir el fuego «sin mojar la pólvora.» La fragata se retiró de la línea solo durante media hora, y despues volvió á ocupar su puesto, haciéndose notable por la rapidez de sus disparos.

Entre tanto, la «Berenguela» se batia sola contra las torres blindadas y baterías del N., haciéndoles un espantoso fuego que dejó inútiles á los cañones Armstrong de la torre blindada; pero no tardó en recibir un proyectil Blackely, que penetró en su batería y salió por el opuesto costado bajo la línea de flotacion; el agua se precipitó á torrentes por aquella brecha de 36 pies de área. No obstante, la fragata continuó batiéndose, pues como decia en su parte oficial con sublime sencillez el comandante Pezuela, «V. S. me tenia prevenido que persistiera en mi puesto hasta el último extremo.»

Pero pocos minutos despues, otra granada de 300 libras, penetró en el sollado é incendió la carbonera inmediata al pañol de pólvora; al mismo tiempo el buque se anegaba rápidamente, tumbando sobre babor. No era dudoso que habia llegado el último extremo y la «Berenguela» efectuó su retirada marchando hacia atrás con lentitud y disparando los cañones que le quedaban disponibles. Solo cuando se halló fuera de las enfilaciones, se ocupó en apagar el fuego; despues cambió toda su artillería á una banda, para descubrir la brecha.

Ante tal bravura y serenidad, la corbeta inglesa, «Sheerwater» largó su ancla y le salió al paso gritándole su comandante Mr. Douly: «¡Valiente «Berenguela», aquí estoy yo para recogeros!»

La fragata contestó: «De nada necesito.» La «Berenguela» antes de retirarse, habia hecho enmudecer á varios cañones de las baterías del N.

Las artilleros enemigos tambien se batian bizarramente. En la batería de «Artao», habia caído muerto el oficial Quiespe; gravemente heridos un capitán y otros seis oficiales. En la «Torre de la Merced», volada por una granada de la «Blanca», murieron el ministro de Marina Galves, y

los coroneles Bolda y Monte; los cañones de la torre habían disparado cinco tiros en 55 minutos; fué entonces cuando la granada española, cayendo sobre el lado derecho de la cureña del primer cañón, y rebotando de allí al círculo de la torre, entró por el hueco de la porta donde estaban varios saquetes de pólvora; en aquel sitio hizo explosión, lanzando la posta á 90 metros de distancia, desquiciando las planchas de á seis pulgadas de grueso, y astillando las maderas y blindaje interior de la torre. Bajo sus ruinas quedaron sepultados 27 hombres muertos y 66 gravemente heridos.

En la batería «Chacabuco» construida en el foso de Santa Rosa, perecieron muchos voluntarios, y les fueron desmontados varios cañones.

La de «Maipú», al N. de Santa Rosa había tenido 15 muertos. Todos los fuegos de esta batería habían sido apagados.

El fuerte de Santa Rosa mandado por el comandante Jones, había sufrido también muchas bajas, contándose la del capitán de navío Muñoz.

En la línea del N. el fuerte de «Haya-cucho», había tenido cuatro muertos; uno de sus cañones Blackely, fué el que disparó el proyectil que causó avería en la máquina de la «Villa de Madrid». Lo mandaba el comandante Cáceres.

Al fuerte de «Pichancha» le habían desmontado dos piezas que lograron colocar de nuevo en batería. La «Torre de Tunia», había jugado con mucha precisión sus cañones de á 300; los proyectiles de los buques hicieron poca mella en su blindaje. A la batería de la «Independencia», le habían sido desmontados sucesivamente todos sus cañones, y había sufrido numerosas bajas.

Así pues en las primeras horas de la terrible lucha, dos fragatas quedaron fuera de combate y los peruanos perdieron sus fuerzas con la destrucción de una de sus torres blindadas, y haberse inutilizado muchos cañones; además, los certeros disparos de la escuadra habían introducido el desorden en algunas baterías, donde la lluvia de los proyectiles no daba tiempo á los artilleros para hacerle resonar; las bajas del enemigo eran cada vez más numerosas. Sin embargo, aún amenazaba el combate. Este continuó una hora más y otra y otra, sin que las tripulaciones dieran muestra ostensible del cansancio que las postraban. Cuando se recalentaban mucho los cañones de una banda, los buques viraban en redondo, utilizando la batería del otro costado, y ya por babor, ya por estribor se sostenía el fuego tan nutrido como en los primeros momentos.

La «Resolución» había logrado incendiar diversos puntos de la población y hecho enmudecer algunos cañones de la batería de Santa Rosa. La gente veterana y aguerrida de este buque no dejó de batirse con heroísmo, hasta la completa terminación del bombardeo.

La fragata «Blanca», inquieta siempre y afanosa de gloria y peligros, como mandada por el bizarro Topete, podría compararse á un brioso corcel que tascaba el freno pugnando por salvar obstáculos, correr al encuentro de ambicionada meta; así procuró avanzar sobre los fuertes tanteando distintos rumbos, hasta que pudo colocarse en cuatro brazas de fondo, exponiéndose á varar de firme, multitud de veces; desde allí mantuvo un vivísimo cañoneo contra el enemigo y recibió muchos proyectiles, uno solo de los cuales le mató ocho hombres, é hirió al mismo Topete. Mientras se hizo á éste la primera cura rá-

pidamente, continuó mandando la fragata su segundo D. José de Carranza; Topete volvió pronto á ocupar su puesto, batiéndose hasta las cuatro de la tarde, hora en que había casi agotado sus municiones. Ya habíase conseguido apagar los fuegos de la mayor parte de los fuertes del Callao y solo respondían al vivísimo fuego de la escuadra doce ó catorce piezas de la batería de Santa Rosa. También se hacía hecho retroceder é internarse entre los muelles á los buques enemigos.

Continuó el combate sostenido por la «Numancia», «Almansa», «Resolución» y «Vencedora», que solo tenían que atender á los doce cañones mencionados. La goleta «Vencedora», mandada por Patero, se batió desde el principio hasta el fin con mucho valor y prestó también eficaces auxilios á las fragatas que los necesitaron.

A las cinco de la tarde ya no contestaban á los buques más que seis cañones pertenecientes á una batería de Santa Rosa, y comenzando entonces la neblina y próximo á ponerse el sol, hizo señal la «Numancia» de retirarse del combate.

Suspendido el fuego, las tripulaciones cubrieron las jarcias y dieron vivas á la Reina, encaminándose después todos los buques al fondeadero de San Lorenzo, donde llegaron ya entrada la noche.—Pedro Novo y Colson.

Gacetilla

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen se celebró ayer la Comunión de los niños y niñas, que por primera vez se acercaron á la Sagrada Mesa, en número de 23 niños y 40 niñas.

Por la tarde, reservado el Santísimo Sacramento, se verificó una procesion claustral en que el Rdo. Párroco llevaba la imagen de la Santísima Virgen del Monte-Carmelo, y á la que asistieron los mencionados niños y niñas llevando hermosos ramos de flores. Cantóse después un solemne Te-Deum, se leyó un acto de consagración á la Reina de los cielos y tierra, terminándose con un besamanos á la Santísima Virgen, mientras la escolanía de dicha parroquia y los niños y niñas cantaban con acompañamiento de órgano la popular cuanto hermosa letrilla: «Oh María, Madre mía—Oh consuelo del mortal—Amparadme y guíadme—A la patria celestial.»

Tan tierna funcion dejó agradablemente impresionada á la numerosa concurrencia que ocupaba las espaciosas naves de aquel templo.

Segun se nos ha participado anteayer se fletó en Lóndres por cuenta de la Sociedad General de Alumbrado, el vapor inglés «Frutera», para traer á este puerto el gasómetro y toda la maquinaria necesaria para montar la fábrica de gas, completando el cargamento con carbones minerales de la mejor calidad, para empezar la fabricación de dicho fluido.

El referido buque llegará probablemente á este puerto el día veinte del mes actual; y atendida la actividad con que se llevan á cabo los trabajos preliminares de instalación y canalización para la tubería conductora, es ya indudable que pronto será un hecho la instalación del alumbrado por gas en esta ciudad.

Hemos recibido el primer número del periódico «El Pueblo», semanario republicano democrático, que como es costumbre al inaugurarse una publicación periódica, dedica afectuoso saludo á la prensa, el que le devolvemos gustosos deseándole larga vida.

La procesion del cumplimiento Pascual que verificaba ayer la parroquia de San Francisco tuvo que retirarse poco después de su salida de la iglesia, á causa de haber sobrevenido un aguacero, continuando sin embargo el Rdo. Sr. Económico administrando el Santo Sacramento á los enfermos é impedidos del Distrito en número de doce, teniendo que continuar el Santo Viático en carruaje todo el trayecto que mediaba desde el punto en que se retiró la procesion hasta terminar su mision.

Concluido el acto celebróse en dicha iglesia una misa rezada, viéndose el templo extraordinariamente concurrido.

Debido á la amabilidad de uno de nuestros amigos, en el presente número publicamos algunos datos relativos á las maniobras militares que han de verificar este año los alumnos de la Academia General Militar, que continuaremos publicando á medida que se verifiquen, esperando han de agradecerlo nuestros lectores, dada la importancia que han alcanzado estas movilizaciones campales en nuestros tiempos.

El Capitan del vapor-correo de Barcelona ha teleografiado lo siguiente:

«Barcelona 2.—9 m

Llegado «Puerto-Mahon» felizmente cinco madrugado: buena travesía: marejada. Tenemos atraque costado.—Cardona.»

La subasta celebrada hoy para las obras de habilitación de la casa número 95 de la calle del Castillo de esta ciudad para escuela pública de niños, ha sido adjudicada al único postor D. Rafael Morey Moragues en la cantidad de 4 999 pesetas.

Nuestro particular amigo el Procurador D. Guillermo Goñalons y Vidal, sócio del «Centro General de Negocios» establecido en esta ciudad, ha tenido la desgracia de perder en la mañana de hoy á su anciana madre D.^a Ana Vidal y Goñalons.

Deseanse en paz el alma de la finada, y reciba nuestro amigo y demás familia la expresion de nuestro más sentido pésame.

Las Conferencias pedagógicas que han de darse del 20 al 23 de Julio próximo en esta provincia, versarán sobre los temas siguientes: 1.^o La Fé, base del bienestar individual y social.—2.^o Multiplicación de los números complejos.—3.^o El trabajo manual en las escuelas primarias.—4.^o Enseñanza de la Geografía en las escuelas.

Por exceso de material dejamos de publicar hoy un escrito referente al ramo de Sanidad que nos ha entregado para su insercion el Facultativo D. Jaime Ferrer, el que publicaremos mañana.

En el día de ayer tomó posesion de su nuevo destino de Inspector de Vigilancia D. Pascasio del Río.

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Juan Verd; Meliton Clarabuch; Francisco Durán; Antonio Ginard; Francisco Capó; José Marsal; Antonio Verdú, y Felicitiana Martí.—Total 8.

PARA BARCELONA

D. Sebastián Sicre; Juana Martínez; María Martí; Manuel Serra; Juana Cardona; Mateo Terrés; Nicolás Borrás; Margarita Baüer; Pedro Deresdías; María Hugué; Antonio Torres; María Escudero; José Camps; Enrique Lloréns; Petra Gabaldon; Marcos Mercadal; Francisco Coll; Francisco Navarro; Josefa Cunillera; Antonio Falip; Francisco Roldau; Marcelino Serra; Antonio Benjam; Cándido Fernandez; Jaime Gornés; Rafael Amallé; María Manzano; Rafaela Manzano; Sebastián Amalla; Joaquina de Arbas, y dos individuos de tropa.—Total 32.

En las parroquias de esta ciudad, durante el pasado mes, han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts.	Defuns.
Parroquia Sta. María y Ayuda-Parroquia de la Concepcion	3	10	8
Id. del Carmen	1	14	6
Id. de S. Francisco	2	3	5
Id. Castrense de la Plaza	1	4	1
Total	7	31	20

En el finido mes se han inscrito en el Juzgado municipal:

Matrimonios	5
Nacimientos	31
Defunciones	31

Ván comprendidos los pueblos de San Luis y San Clemente.

En el Hospital civil existían al finir el pasado mes 2 varones y 5 hembras enfermos, y 20 varones y 18 hembras acogidos.

Durante el mes de Abril último han ingresado en la Administracion Subalterna de Hacienda de este Partido, pesetas 57.273.71 y en igual período se han pagado pesetas 55.926.85.

La Biblioteca Pública ha servido 345 volúmenes á 264 lectores durante el pasado Abril.

En la Casa de Misericordia existían, al finir el pasado mes, 69 varones y 44 hembras entre espósitos y acogidos.

En el mes que acaba de finir entraron en este puerto 4 buques de guerra españoles, con 49 cañones, 23.922 toneladas y 1.872 plazas.—12 buques españoles, con 3.647 toneladas 192 tripulantes y 304 pasajeros.—1 ayck de recreo inglés, con 364 toneladas, 31 tripulantes y 13 pasajeros.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL BIEN PÚBLICO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Toledo 23 Abril de 1892.

Querido Director: Cumpliendo el ofrecimiento que le tengo hecho y próximas á empezar las maniobras de Mayo, que anualmente tienen lugar por los Alumnos de la Academia General Militar, paso á continuación á describirle la posicion de los Alijares que para prácticas posee dicha Academia, sin perjuicio de tener al corriente á sus amables lectores de las maniobras que esta estudiosa juventud realice, lo cual será objeto de posteriores cartas, durante su permanencia en la citada posesion y sus inmediaciones.

La posicion de los Alijares está situada á los 0° 18' longitud Oriental del Meridiano de Madrid, 39° 50' latitud Norte y 580 metros sobre el nivel del mar en Alicante. Asiéntase sobre la orilla izquierda del río Tajo y al Este de Toledo.

Por el lado Norte dominan las alturas inmediatas hasta el alcance del cañon y por el Sur está dominado por unas alturas á los 1.000 y 1.500 metros de él, excelente punto de apoyo para caso de sufrir un descabro, protejer la retirada de las tropas á Toledo, punto que si bien como posicion fortificada no tiene defensa alguna, pues sus muros están derruidos casi por completo, se halla rodeada por el Tajo á manera de foco natural que por sus pocos vados y mucha profundidad hace muy difícil el que sea atacado por un enemigo dueño del campo exterior.

Dadas estas ligeras ideas voy á pasar á describir la posicion fortificada, empezando por su parte Nordeste y continuando por el Este. Al Nordeste fuerte reducto con abrigos capaz para 500 hombres y cuatro piezas á tirar por cañon, circundado por doble línea de fuegos que dá un total de

tres líneas de los mismos, permitiendo una defensa tenaz, pudiéndose construir además, como se hizo el año último, baterías de sacos terreros en su frente Sur. Al Sureste de esta obra hay una trinchera en forma de reducto, cerrada por la gola que une el citado reducto por una trinchera de frente atenuada y perfil ofensivo. Siguen al Sur del campamento y pasaje menos expuesto á los ataques del enemigo por hallarse del lado de Toledo, que dista de este punto unos 4.000 metros, una luneta cuya cara derecha bate el camino que une el campamento con Toledo pasando por el arroyo de la Rosa; y su cara izquierda bate gran parte del terreno inmediato, flanqueando la trinchera que situada detrás del comedor de Oficiales, une la trinchera antes citada con esta. Siguen después formando parte de la posición unas, y avanzadas otras, una serie de trincheras de las llamadas carlistas y que tan empleadas fueron por aquellos en la última guerra civil, las que por la naturaleza del terreno se prestaban perfectamente á cubrirle por esta parte, sirviendo algunas como de obras avanzadas, á lo que pasaré ahora á describir. Es este un pequeño reducto que constaba primitivamente de frente de cabeza en ángulo saliente, dos laterales y gola defensiva, se construyó para Infantería y dos piezas de Artillería, la obra excepto por la gola estaba rodeada de un foso sin baluarte de 1'20 metros de profundidad y 2'20 de anchura en la boca. El parapeto sin bermas tiene una altura de magnitud de 1'20 y la inclinación del plano de fuegos es de 1/6. La batería tiene el frente achafanado en arco de 10 metros de desarrollo y 14 de radio, la gola estaba constituida por una trinchera abrigo para tirar de pié. Esta obra aunque construida el año pasado fué modificada poco después achafanando todos los ángulos para que entren las cabezas de los traveses que se han construido en todos ellos, dejando comunicación por todo su alrededor menos en la cara derecha del frente de cabeza y en el frente lateral derecho, que es donde se hallan los depósitos de municiones. Los taludes interiores se han revestido con barricas coronadas por dos ó tres filas de faginas. La trinchera interior está cavada en el terreno y para subir á la banqueta se han construido gradines en los sitios en que era más profunda y pequeñas rampas en los demás. En el interior de esta obra está situado el barracón de telégrafos y la central telefónica que ponen en comunicación aquélla con el polvorín y reducto de seguridad con la estación del Alcázar, y ésta, las dependencias del depósito de víveres, tienda del General, Coronel y Tenientes Coroneles, con la central de la Academia establecida en el cuartel de banderas de Toledo, la cual á su vez lo hace con la general de la población.

Frente á la cara izquierda de esta obra se ha construido una batería para una pieza con un campo de tiro de 180.° y otra frente al flanco derecho del reducto á barbeta como la anterior, modelo austriaco abarcando un campo de tiro de 75.°, y mas á vanguardia de éstas, piezas de tirador y algunas fogatas.

En una altura del frente Norte se proyectó y construyó una obra que constaba de una batería, y dos atrincheramientos para infantería el uno, remontándola, y bordeándola el otro por el lado del camino que une el campamento con Toledo, pasando por la fuente de la Teja y carretera de Ciudad-Real. Tenía cuatro traveses y la cumbre le servía de espaldón. La extrema dureza del terreno en algunos sitios, hizo que antes de terminarse fuese transforma-

da quedando en la disposición que está hoy día que es como sigue. El frente de cabeza, el lateral derecho y el de gola, en los cuales el terreno no era tan duro, constan de foso, parapeto y trinchera interior, pudiéndose utilizar aquéllada la inclinación del plano de fuegos del parapeto como segunda línea de fuegos. El frente lateral derecho, por la pendiente del terreno y su dureza que hacían muy penoso el trabajo, carece de foso y en él además la trinchera antigua se ha prolongado hasta los parques. El frontis de cabeza y el lateral derecho han sido reforzados además en su segunda línea de fuegos por fogatas. Toda la obra está desenfilarada por varios traveses y los taludes interiores de los parapetos están revestidos como los de casi todas las obras, menos la luneta del frente Sur por barricadas coronadas de faginas, excepto en algunos trozos en que se han ensayado los astones y zarzos aunque no dieron tan buen resultado como aquéllas. Siguen á esta obra los parques de Artillería é Ingenieros y las fráguas para el herraje del ganado y uniendo esta obra con el reducto del frente Nordeste, existe la casa-fuerte-aspillerada que se utiliza como cantina y depósito de víveres, en la cual hay instalada también una Estación telegráfica, sistema Morse.

Además detrás de las obras del frente Este están instaladas las cuadras, guardarmas y cocinas, todo de mampostería, y mas hácia el Sur los comedores de oficiales y alumnos, construidos de madera.

Más me estenderia, Sr. Director, pero no permitiéndolo los límites de esta carta, se despide de sus amables lectores hasta la próxima en que completará los datos y dará cuenta de las primeras maniobras realizadas por la entusiasta juventud de que tanto espera y tiene derecho de esperar la Pátria.—ALDIO.

Noticias marítimas

La marina de guerra contará en breve con un nuevo buque en disposición de prestar servicio. Dicho barco es el crucero de 3.000 toneladas «Reina Mercedes», cuyas obras están á punto de terminarse en sus últimos detalles en el arsenal de Cartagena. El citado crucero formará parte en 1.º de Julio próximo de la primera reserva, y pronto se darán las oportunas órdenes para que antes de la indicada fecha se verifiquen las pruebas de mar y máquinas.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 27.—1 ternero, 193 kilos, Barbatxi; 1 id., 218, Pedro Huguet; 1 id., 30, Curnia de Baix; 1 ternera, 100 Musuplá; 2 carneros, 29, Curnia de Dalt; 2 id., 26, Llimpa; 2 id., 26, Sant Antoni; 2 id., 25, Juan Meliá (Alayor), y 2 id., 24, Forma Nou.

Día 28.—1 bucy, 234 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 vaca, 216, Son Fabiol; 1 ternero, 204, estancia Trepucnet; 1 id., 171, Cudía Cremada de Cardona; 1 ternera, 109, Algendar de Pedro Pons; 4 carneros, 51, Bellvé Vey; 2 id., 27, Algendar de Pedro Pons; 3 id., 42, 1 de Se Cudía, 1 de Binibeca Nou y 1 de Biniparratxet, y 1 cerdo, 86.

Día 29.—1 ternero, 127 kilos, Musuplanet; 1 id., 105, vergel de Gabriel Seguí; 1 id., 246, Capitá (San Clemente); 2 carneros, 41, Binixica Se Torre; 2 id., 28, Turruben Vey; 3 id., 42, Se Cudía, y 2 id., 20, Algarrovet.

Día 30.—1 bucy, 291 kilos, Turrauba de Jaime; 1 id., 187, Turrauba de Matías; 1 ternero, 121, id.; 1 id., 246, Algendar de Gabriel; 1 id., 171, Rafal Ruby Nou; 1 id., 172, Bellvé Nou; 1 ternera, 84, Turruben Vey; 2 carneros, 30, Binimaimut; 4 id., 47, Bellvé Vey; 2 id., 25, Curnia de Dalt; 5 id., 33, 1 de Llimpa, 1 de Lloch Nou, 1 de Biniparratxet y 2 de Binibeca Nou, y 1 cerdo, 105.

Para el consumo de la población se han muerto las siguientes aves:

Día 27.—11 gallinas.
Día 28.—13 id.
Día 29.—9 id.
Día 30.—13 id.

Ayuntamiento de Mahon
CONSUMOS

Declarada desierta por falta de postores la primera subasta del arriendo á venta libre de los derechos de consumos, sal y alcoholes de este distrito municipal durante el año económico de mil ochocientos noventa y dos á mil ochocientos noventa y tres, queda anunciada por acuerdo del Ayuntamiento una segunda subasta en iguales términos y por igual tipo que la primera, para el día 14 del próximo mes de Mayo á las doce de su mañana la cual tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante una Comisión de la Corporación municipal con entera sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana y en ella se admitirán posturas que cubran las dos terceras partes del importe de trescientas veinte y siete mil trescientas noventa y ocho pesetas setenta y cinco céntimos fijada como tipo en la primera subasta, adjudicándose el que resulte mejor postor.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito provisional en la caja municipal de la cantidad de cuatro mil cuatrocientas pesetas

El remate terminará á la una de la tarde. El que resulte arrendatario de este impuesto, no tendrá aforo de entrada respecto á los alcoholes, aguardientes y licores; pero vendrá obligado no obstante á efectuar el aforo ó existencia de estas y de las demás especies al terminar el contrato á los fines de los artículos 127 y 128 del Reglamento, según dispone la Real orden de 2 de Febrero próximo pasado publicada en la Gaceta de 26 de Marzo siguiente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 26 Abril 1892.—El Alcalde-Presidente, P. A., Pedro R. Pons.

Telegramas
DE
El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 30.—9'30 n.

En Londres se prepara una grandiosa manifestación organizada por gremios, la que pasará por delante del Parlamento.

El Gobierno francés ha extremado las precauciones para la seguridad de París, donde se ha formado además una sociedad de jóvenes anti-anarquistas con el objeto de aplicar contra estos la pena del Talion.

Madrid 30 —9'55 n.

Las noticias que se reciben de las provincias anuncian que habrá tranquilidad el día de mañana.

El pasivo que ha dejado la sociedad de los astilleros del Nervion alcanzan á cinco millones y medio de pesetas.

El Sr. Rivas es uno de los acreedores.

Barcelona 1 —11 30 m.

Esta ciudad ofrece hoy su aspecto normal, circulan toda clase de vehículos y se observa bastante animación por las calles: celébranse varios meetings que están poco concurridos: parejas de la Guardia civil recorren los sitios estratégicos de la población y sus afueras.

Barcelona 1.—1'40 t.

Los discursos pronunciados por los obreros en sus meetings han sido relativamente templados, abogando por la jornada de ocho horas.

Como por todas partes reina tranquilidad, las tropas han salido á paseo como en un día normal.

Madrid 1.—10'45 n.

En Córdoba frente del edificio que ocupan los jesuitas ha habido una explosión que no ha causado desgracias personales.

Los partes que se reciben anuncian tranquilidad en toda España:

En un confesionario de la iglesia de San Vicente de Sevilla se ha encontrado un petardo con la mecha encendida. El Cura Párroco supone que lo colocó un sujeto al parecer extranjero.

Madrid 1.—10'50 n.

El meeting celebrado en esta corte por los obreros ha sido ordenado, haciendo uso de la palabra en tonos templados el Dr. Vera, socialista.

Se ha verificado también un meeting enarquistista en la plaza de toros, sin ocasionarse ningun desorden.

Al dirigirse los congregados á la plaza llevaban inhiestas sus banderas, y concluida la reunión se ha cantado la marsellesa.

Madrid 1.—10'55 n.

La Reina ha salido á pasear por el Retiro, saludándola respetuosamente la muchedumbre.

En la Coruña los anarquistas han silvado á los socialistas.

En Francia se han verificado pacíficamente las elecciones municipales.

En París ha reinado tranquilidad completa durante todo el día; el Gobierno había adoptado precauciones extremadas.

Madrid 1.—11 n.

En Bruselas se ha pasado el día tranquilamente, lo mismo que en Berlin.

Al celebrarse misa en la catedral de Chantres ha estallado un petardo produciendo gran pánico.

En el Circo Corso de Roma ha ocurrido una explosión produciendo gran pánico; y en Troyes ha habido un incendio.

En Vogliera ha estallado un petardo en la Casa-Ayuntamiento.

Se han concluido las elecciones municipales en Francia, continuando la pública tranquilidad.

Madrid 1.—11 15 n.

En Marsella se ha producido algun trastorno al salir la gente del teatro donde se había celebrado un meeting obrero, interviniendo la policía que al fin ha logrado dispersar á los alborotadores; haciéndose varias detenciones.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Al público

Los que suscriben, admiten en sus respectivos establecimientos como plata los recibos de calderilla del Banco de Mahon —Mahon 2 Mayo de 1892.

Agustin Landino.—V. de Pons Muriello.—Juan Clar.—Miguel Estela, por poder, P. Coll Pons.—Rafael Pons, por poder, Pedro Pons.—J. Gimier y Febrer.—Miguel Villalonga.—Juan Taltavull.—Pedro Taltavull.—Francisco Garcia.—Pedro Riudavets.—Francisco Ruiz.—Joquin Morro.—Ladico hermanos.

AVISO

Administracion de Consumos
DE MAHON

En esta Administracion y felatos respectivos se admiten los recibos de calderilla del Banco de Mahon en pago de los derechos, y en las oficinas de la misma se cambian por plata. Mahon 2 Mayo 1892.—El Administrador, Manuel Nuñez.

La Eléctrica Mahonesa

La junta consultiva de esta sociedad, de acuerdo con la gerencia, ha resuelto cobrar á los señores accionistas el tercer dividendo de veinte y cinco por ciento, señalando, al efecto, para el pago los días 8, 9 y 10 de Mayo próximo en el domicilio del infrascrito, Isabel II 58, de 11 á 1 del día.

Para hacer efectivo el susodicho dividendo es necesario que los señores accionistas presenten los recibos que les fueron entregados al pagar el primero á fin de poder estampar en ellos el correspondiente cajetín.—Mahon 22 Abril 1892.—Francisco F. Andreu y C.ª

COTIZACIONES

Barcelona 30.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	64'56
4 por ciento Exterior.	69'00
4 por ciento Amortizable.	77'12
Billetes Hip. de Cuba 1886.	102'75
Id. id. id. 1890.	93'12
Banco Hispano-Colonial.	73'20
Ferro-carril de Francia.	26'15
Ferro-carril del Norte.	36'80
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa.	118'50
Id. de O. B. y Francia.	56'87
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'25
Id. de Almansa.	64'25
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior. . . 14 rs. vn. paga alcista.
Exterior. . .

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Atanasio obispo y doctor

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen en su propia parroquia

Santo de mañana

La Inuencion de la Santa Cruz

Movimiento del Puerto

Despachados el 2

Para Barcelona pailebot Estela patron Antonio Sintes con 6 trip. habones y efectos.

ANUNCIOS

Para vender

Lo están las casas calle de S. Jaime número 24, y calle de la Luna. número 9. Informarán en la calle de S. Antonio núm. 11.



Paris 1889



Barcelona

Diploma de mérito extraordinario en la Exposicion de Lóndres en 1889

DEPÓSITOS ESCLUSIVOS

en Ciudadela, D. Domingo Calafell, calle de San Sebastian número 22, y Casino Union Republicana

ANIS HIGIÉNICO ESTOMACAL

La parte activa está compuesta casi exclusivamente de plantas que produce la Isla de Menorca. La industria moderna emplea generalmente en la fabricacion de los licores, espíritus de remolacha, de granos, y de patatas más ó menos bien rectificadas, cuyo efecto puede ser perjudicial á causa del alcohol amilico que siempre contienen.

El ANIS HIGIÉNICO ESTOMACAL, es, al contrario favorable á la salud, puesto que su base espirituosa está compuesta únicamente de aguardientes de uva de las mejores propiedades.

Este delicioso licor ofrece por su composicion la doble circunstancia de ser agradable al paladar, y ser útil como medicamento á toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa, y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos. Por lo cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.



PARIS
GRANDES ALMACENES DEL
Printemps

NOVEDADES

Remítese gratis y franco el catálogo general ilustrado encerrando todas las modas para la ESTACION de VERANO, á quien lo pida á

M. JULES JALUZOT & C.ª

PARIS

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especificándose las clases y precios. Todos los informes necesarios á la buena eleccion de los pedidos están indicados en el catálogo. Para las Canarias, Baleares, posesiones españolas, África y Gibraltar, excludimos el franco de porte hasta Marsella, debiendo pagar el destinatario, el importe del pedido, los gastos de portes y fletes desde este punto.

VACUNA



EMPELT

Llegado el mes de Abril, época ordinaria de la Vacuna (empelt) y habiéndose presentado en Ciudadela algunos casos de enfermedad variolosa, desde hoy se inoculará en casa Cursach Cos de Gracia 4, los juéves y domingos á las 4 de la tarde. Se venden tubos de linfa de buena procedencia.

D.ª Ana Vidal y Goñalons

VIUDA DE D. TOMÁS GOÑALONS Y VILLALONGA

HA FALLECIDO

Á LAS NUEVE DE ESTA MAÑANA

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hija política, hermanos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan triste como irreparable pérdida, le ruegan se sirva tener presente á la finada, en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á las nueve de la misma.

El duelo se dará por despedido despues del entierro.

Casa mortuoria, calle del Angel n.º 14.

Mahón 2 de Mayo de 1892.

No se invita particularmente.

Don Rigoberto Garcia Blanco, Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que á instancia del ejecutante D. Miguel Llopis Riudavets, vecino de esta ciudad se suspende la subasta señalada para el dia cuatro de Mayo próximo á las once de la mañana, de la casa sita en esta ciudad calle de Isabel II núm. 25.

Dado en Mahon á 30 de Abril de 1892. Rigoberto G. Blanco.—Ante mí, Juan Allés.

Por el presente y único edicto se cita llama y emplaza á los que se crean con igual ó mejor derecho que las personas que mas abajo se espresan, á las herencias intestadas de D. Lorenzo Pons y Seguí, natural y vecino que era de esta ciudad, fallecido en la misma el dia diez y nueve de Noviembre de mil ochocientos treinta y cinco y de sus hijos de la misma naturaleza y vecindad, D.ª Francisca y D.ª Valentina Pons y Seguí, muertas en estado de solteras, en veinte y dos de Setiembre de mil ochocientos sesenta y siete, y diez y nueve de Julio de mil ochocientos noventa respectivamente, en esta ciudad, para que comparezcan á deducirlo dentro del término de treinta dias en el expediente sobre declaracion de herederos ab-intestato de dichos finados promovido por D. Lorenzo G. Pons y Pons, quien solicita que del don Lorenzo Pons se declaren herederos á sus hijos D. Lorenzo, D. Gabriel, D.ª Valentina, D.ª Juana, D.ª Angela y D.ª Francisca Pons y Seguí; de ésta á su madre D.ª Juana Seguí y Pons y sus precitadas hermanas y de D.ª Valentina Pons y Seguí á sus hermanos D. Lorenzo y D.ª Angela Pons y Seguí y á sus sobrinos D. Lorenzo, D.ª Antonia, D.ª Juana y D.ª Valentina Pons y Pons en representacion de la hermana premuerta D.ª Juana Pons y Seguí; pues si así lo hicieran se les oirá en justicia y de lo contrario les prrará el perjuicio á que hubiere lugar.

Dado en Mahon á veinte y cinco Abril de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí Juan Allés.

Agencia administrativa

CALLE DE LA IGLESIA N.º 12

El dia 4 de Mayo á las 12 de la mañana se venderá en licitacion verbal, en las Oficinas de esta Agencia, una casa calle de San Pablo de esta ciudad núms. 20 y 22, bajo las condiciones que obran en dicha Oficina.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de S. Gerónimo esquina á la de S. Antonio n.º 14. Para informes calle de S. Elias n.º 40.

Para alquilar

Lo está la casa calle Isabel II, n.º 49. Informarán en la misma y en el n.º 58 de la misma calle.

SE LIQUIDAN

todos los géneros de mercería, paquetería, botones, hilos, sedas en carretes y madejas etc. etc. con gran rebaja de precios en la Droguería Mahonesa de VALLS y PONS
8 NUEVA 8. MAHON

Para vender

Lo están tres cercados cosa de unas cinco cuarteras sembradío situados en terreno de Rafal Ruby del término de Alayor lindante con la carretera general. Informarán en la Notaría de D. Pedro Orfila, San Jorge n.º 23.

Para vender

Lo está la casa sin número de la calle de Aleman del pueblo de S. Luis. Para informes calle de S. Esteban número 4 en dicho pueblo.